

Ecoul

Director: **CONST. I. ȘTEFĂNESCU**

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Bulevardul Regina Maria No. 15.

Telefon 678

ARAD

ABONAMENTE

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, cafenele, industrii toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 1500 anual.

Dela o zi — la alta

Nouii senatori de drept

BUCUREȘTI, 10. — Comisia de validări a Senatului a proclamat senatori de drept pe inii N. Titulescu și V. Antonescu. Comisia a socotit în acelaș timp prematură cererea generalilor Ștefănescu Amza și Gorski, cari înaintaseră cereri pentru a fi proclamați senatori de drept.

Controlul frontierei spaniole

COPENHAGA, 10 (Rador). — Colonelul Lunn va pleca azi la Copenhaga pentru a lua conducerea controlului la frontiera franco-spaniolă. El cunoaște bine frontiera franco spaniolă deoarece el a făcut un stagiu îndelungat în armata franceză.

Material de război pentru Spania?

BUENOS AIRES, 10, (Rador). — O mare cantitate de material de război, sosită din Paraguay pe bordul vasului „Barcelona” a fost transbordată pe vaporul „Meracles”. În încărcătură se află 2000 grenade, 233 mitraliere, 85 mitralii grele și 7119 puști. Deși în aparență materialul este destinat Poloniei în largul mării va fi transbordat, — după cât se pare — pe un vas, spaniol, care îl va întâmpina la un punct anumit.

Dsemintele Mareșalului Foch vor fi depuse alături de cele ale lui Napoleon

PARIS, 10 (Rador). — La 20 Martie se va proceda în cadrul unei solemnități deosebite la transferarea rămășițelor pământești ale Mareșalului Foch din mormântul în care sunt depuse acum, la biserica invalidizilor, unde se vor odihni definitiv alături de Napoleon.

BULETIN INTERN

BUCUREȘTI, 10. — Proiectul de lege care va modifica legea de protecție a muncii naționale a fost definitiv redactat. Proiectul conține 30 de articole pentru trei clase de întreprinderi. Cea mai importantă parte a noului proiect este aceea care definește proporționalitatea etnică în întreprinderi.

Proiectul spune textual: Intreprinderile sunt obligate să utilizeze în serviciul lor cel puțin 75 la sută elemente etnice românești și cel mult cinci la sută streini. La întreprinderile de interes superior, proporția elementului etnic va putea fi mărită. Dacă vreo industrie, din cauza lipsei de elemente etnice românești specializate, nu va putea aplica regulamentul de mai sus, numai în ce privește personalul tehnic superior, va putea cere o prelungire de cel mult doi, ce se va aplica de consiliul de miniștri, dela caz la caz.

In legătură cu acest proiect, d. ministru dr. Valer Pop, a declarat ziaristilor următoarele: Nu vrem să prezentăm proiectul până ce nu va fi complet pregătit din toate punctele de vedere, pentru a fi adaptabile constituției și tratatelor.

Camera a ținut azi noapte o ședință prezidată de d. Roșculeț, pe banca ministerială fiind dnii V. Sasu și Negură. După mai multe comunicări, se intră în ordinea de zi, continuându-se discuția pe articolele legii pentru încurajarea agriculturii. La articolul 109 se cere ca persoanele angajate de instituțiile de stat pentru conducerea de exploatare agricole, trebuie să intrunească și condiția de a face parte din corpul agronomilor sau secțiilor lui.

Au fost votate toate articolele legii, rămânând astfel ca astăzi să se dea votul total cu bile. S'a hotărât deasemeni ca Joi, începând la Camera discuția generală a bugetului.

lui, să nu se mai facă interpelări. — „Curentul” crede a ști că în curând va avea loc la Cluj o importantă constatare național-tărănească, la care va participa și d. Iuliu Maniu. Această constatare — scrie ziarul — va conta ca un comitet regional ardelen prezidat de d. Mihai Popovici, după ședința căruia, la cererea dlui Maniu, va urma o constatare a ardelenilor maniști. Se pretinde — scrie ziarul — că d. Iuliu Maniu ar fi adoptat în constatarea ce le-a avut la București cu d. Mihalache, punctul de vedere al șefului partidului, și în consecință ar vrea să dea unele dispoziții care să asigure în congresul general, triumfarea propunerilor ce le va face președintele partidului național-tărănesc.

NOTE ZILNICE

Un ziar din Capitală a întreprins o anchetă în rândurile cititorilor săi, cari au fost indemnati să-și spună părerea asupra intenției unui membru al guvernului de a interzice participarea preoților în viața politică a statului. Răspunsurile publicate au un conținut foarte divers. Fiecare s'a străduit să și exprime gândurile așa cum a putut, după cultura pe care o are și mai ales după impresiile ce i le-au lăsat diferiții preoți pe cari i a cunoscut, sau de cari a auzit. Și cea mai mare parte din ei sunt de părere că preoții n'ar trebui să militeze în

Călugări albi și constatări negre

Procesul ordinului Premostratens a fost câștigat de Statul român, contrar voinței celor ce reprezintă apărarea patrimoniului național

de

ULPIU TR. GOMBOȘIU

Vicepreședintele Sindicatului ziaristilor români din Ardeal și Banat

II.

Acțiunea avocatului „onorific”

(Urmare din nrul trecut)

Conștient de importanța procesului, a cărui răspundere și o asumasem, avocatul Olteanu, timp de 5 luni, scotocește arhive, răscolește biblioteci și își comandă, pe punga sa, din Budapesta, Praga, Wiena și Roma, zeci de tratate istorice și juridice, necesare lămuririi regimului ordinului călugărilor albi.

In același timp, d. Alex. Olteanu, depune toate eforturile pentru fixarea termenului de judecată.

Intrucât, procedura nu era completă, lipsind fila de inmanuare a citației trimisă prin Ministerul de Externe, prepozitului din Iasov, d. Olteanu, la începutul lunii Februarie a., pleacă din nou la București, pe cheltuiala sa, pentru a face intervențiile necesare.

Spre marea lui surprindere, D-sa află că fila de inmanuare a sosit și că de aproape două luni s'a impotmolit suspect prin birourile Ministerului de Justiție.

Adv. Olteanu are la București și o întrevedere cu Tiberiu Moșoiu, căruia îi comunică situația procesului și mai ales îi atrage atențiunea asupra formidabilei contra acțiuni, deslănțuită de ordinul Premonstratens și amicii lui, pentru mușamalizarea afacerii.

După alte discuții în care s'a hotărât inițierea unei campanii de presă, contra unui ministru plin, din cabinetul actual, care ar face vădite

stăruințe pentru salvarea călugărilor albi, Tiberiu Moșoiu, loialul membru al actualului cabinet, l'a rugat pe avocatul Alex. Olteanu să redacteze și o interpelare, adresată Ministrului de Interne și Ministrului de Justiție, în legătură cu afacerea Premonstratenzilor, pe care urma să o citească la tribuna camerei, deputatul Gheorghe Bota.

Amicul meu Gh. Bota ocupat fiind cu rânduirea pietrelor de „RUMMY” în clubul ziaristilor minoritari din Oradea, a refuzat ordinul lui Tiberiu, însărcinând pe colegul său de dată recentă, popularul bărbat de stat în cărcimă, la Ceica: ION MANGRA.

Și astfel, din ordinul lui „Tiberiu”, deputatul Ion Mangra, — demn reprezentant al liberalismului ardelean, — a interpelat guvernul, scremându-se să citească, în parlament, pentru prima oară, o interpelare, redactată de Alex. Olteanu.

Dealtfel, avocatul Olteanu, s'a înapoiat acasă, fericit că la intervenția sa Ministerul de Justiție a expediat fila reținută și încrezător în declarațiile subsecretarului de stat la Domenii care îi declamase: Ori cari ar fi intervențiile adversarilor, procesul se va judeca la data ce se va fixa și nu se va admite nici o sugestie care ar amâna sau ar schimba cursul firesc al procesului.

In preajma procesului

După sosirea întârziată zile, Tribunalul de Bihor, fixează desbaterea procesului pentru ziua de 20 Februarie 1937.

In cercurile bine informate din Oradea, începe, însă, să prindă consistență, svonuri des-

pre amânarea procesului.

Fel de fel de versiuni și informații se colportează, alarmând și intristând sufletele românilor dela hotarele de Vest.

Dar, toate știrile alarmante sunt desmintite în ziua de 18

Februarie c. (cu o zi, înaintea procesului), în urma convorbirii telefonice pe care d. prof. Teodor Neș, președintele Casei Naționale, o are cu Tiberiu Moșoiu.

In această convorbire provocată de prof. Neș, subsecretarul de Stat la Domenii, — repetându-și declarația că, procesul se va desbata cu orice preț, deoarece nu se va admite nici o amânare, — consimte ca, avocații români din Oradea, delegați ai Casei Naționale, să se poată înscrie în rândul apărătorilor intereselor statului.

Fiat iustitia... pereant

Călugării albi cu toți protectorii lor, cu toate milioanele lor și cu întreg partidul maghiar.

La 20 Februarie c. in camera de consiliu a S. II-a din Tribunalul Bihor, Statul Român a înregistrat, — grație d-lui av. Alex. Olteanu, și in contra voinței și dorinței celor chemați să apere interesele Statului, — o minunată isbândă, atât din punct de vedere material, cât mai ales, moral.

Completul a fost format din d. judecător Niculescu, președinte, și asesor judecătorul Gavra.

Pe banca apărării intereselor statului se găseau: d. av. „onorific” Alex. Olteanu, d. av. Dr. N. Mocan ca reprezentat al Ministerului Educației Naționale și minoritara D-nă avocat Orban, care reprezenta într'un asemenea proces, — spte rușinea acestei țări — contenciosul Statului Român.

(Continuare în pag. 2-a col. 1.2.3)

rădăcini, tocmai din cauza desinteresării multor din cei chemați să le destrame.

Privind prin această prismă problema ce se discută acum cei cari au dat astfel de răspunsuri au dreptate. Numai cine a colindat nordul Basarabiei unde stilismul e in floare poate să înțeleagă câtă dreptate au. Numai cine a avut durerea să vadă ceremonii funebre, botezuri sau nunți fără preoți, săvârșite de sătenii multor sate din aceiaș parte a țării, datorită aversiunii lor față de purtătorii reverendei, e nevoit să ajungă la concluzia că preoți nu și indeplinesc datoria ce le incumbă.

Nu suntem de părere că preoții,

trebuie exclusi cu totul din viața politică. Nu are nimeni dreptul să o facă. E datoria Sfântului Sinod, însă, să limiteze câmpul de activitate al slujitorilor altarului in domeniul politicii, pentru a nu suferi biserica. Și, deasemeni și acei preoți cari încă nu-s pătrunși de sublima lor misiune să ia pildă dela cei ce sunt veșnic in mijlocul poporului propovăduind credința intru Domnul și să-și mai temperze diavoleștele avânturi de a se deda la fapte ce numai cinstite nu pot să le aducă.

Pavel Alexandrescu

(Sportul românesc la granița de Vest

Spuneam acum două zile că sportul românesc dela granița de Vest trebuie promovată. Mai spunem și aceea că românii trebuie să ajute din toate puterile și exemplul îl avem cum se înțelege o acțiune și o echipă vâlvă.

Cineva ne-a spus că nu știe la facem aluzie. El bine domnișor, nu avem noi încă o echipă de fotbal în Divizia Națională. Ați uitat și ați scăpat din vedere că mai alături de AMEFA și o echipă care ducea lanterna omcare a jucat la un baraj din care a scos-o mult suporteri cu atât jucătorii?

Nici acum nu înțelegeți? Vedeti, așa se întărește o echipă, cu bani și cu susțineri hotărâte, cu fapte, nu cu vorbe!

Clubul sportiv GLORIA, înfelegem, trece prin greutăți materiale grele, dar spunem pe față, să le fie rușine românilor cari, nu ojută și nu sprijină din puteri această echipă, care reprezintă românismul. Faptul e detestabil, dar, cum poți vorbi altfel, când vezi că cei care trebuie să fie ajuți de echipă în tot locul unde se deplasează, stau acasă și se duc la matchul AMEFA-el, unde îndeplinesc calități diferite.

Nu domnilor români, trebuie să stăm alături de echipa românească, cum stau ceilalți su-

porteri arădani alături de echipa lor.

Ei când au văzut că nu merge cu subțirelul și că echipa e la coada clasamentului, au făcut achiziții noi, care au costat bani mulți și azi nu regretă nici unul, fiindcă echipa lor zi de zi creșterea de-ași consolida situația în clasament. Pe când echipa noastră, lipsită de înoltri serioase și îmbunătățiri sdravene, suferă și se coboară mereu din demna situație pe care o deținea în anii trecuți.

Iată exemplul de care vorbeam! Iată atenția dezvoltată pe care trebuie să o dea oficialitățile noastre și românii noștri, sportul românesc de aci! Iată, în fine evidența necesitate de-a ojută din răspuneri pe Gloria și în fine iată trebuința promovării sportului aci la Granița.

Să nu creadă cineva că inovăm conducerea Gloriei de toate lucrurile acestea. Nu, vinoși suntem noi cu toții, că nu ne strângem rândurile și nu sprijinim din convingere faptul. Avem doar și noi burghezii noștri, că doar, nu numai Neuman poate ojută! Inși noi preferăm mai bine să spunem ba că nu ne place sportul, ba că nu ne interesează, ba că suntem în fine prea comozii.

Dar, problema se pune domnilor din punctul de vedere românesc, așa că îți place sau nu, nu interesează, ca românii trebuie să contribuă cu obolul tău la ridicarea prestigiului neamului și țării tale.

Altcum nu și înțelegi menirea de român! Asta o spunem azi.

Deci, ajutați „Gloria“. Fiindcă ajutați sportul românesc dela granița de Vest!...

Ion Brazda

Ce ascultăm la radio

Joi 11 Martie 1937:

RADIO-ROMANIA	18 00: Concert de după amiază. Orchestra Gică Ștefănescu.
RADIO-BUCUREȘTI	19 00: Ora, Mersul vremii. Actualități.
6,30: Deschiderea emisiunii.	19 10: Continuarea concertului.
— Gimnastică ritmică.	
— Radio jurnal.	UNIVERSITATEA RADIO
Concert de dimineață (discuri): Sfatul gospodărești și medicale.	20 00: 50 de ani dela moartea lui P. Ispirescu, de Paul Pepadopol.
7,30: Inchiderea emisiunii.	20 20: Voci frumoase.
13 00: Ora, Culturale, Sport, Cota apelor Dunării.	20 55: Programul concertului simfonic de Emanoil Ciomac.
13 10: Concert de prânz. — muzică din opere.	21 15: Concert Simfonic al Orchestrei Radio, dirij. de George Georgescu.
14 10: Radio jurnal: Ora, Mersul vremii, Știri interne și externe.	22 05: Radio Jurnal, Sport.
14 30: Muzică executată de lăutarilor noștri.	22 25: Continuarea concertului simfonic.
15 00: Ultimele știri. Bursa cerealelor.	23 00: Muzică distractivă.
16 45: ORA COPIILOR: Șezătoarea elevilor liceului „Aurel Vlaicu“.	23 45: Jurnalul pentru streinătate în limba franceză și germană.
	23 55: Ultimele știri.

INFORMAȚIUNI

— LIBRĂRIA INVĂȚĂTORILOR —
Societate Cooperativă Arad.
Nr. 36/1937. Arad, 8 Martie 1937.

Convocare

În conformitate cu art. 37 din Statute și procesul verbal Nr. 11 din 17 Februarie 1937, al consiliului de administrație și comisiei de cenzori încheiat în ședința ținută se convoacă adunarea generală ordinară pe data de 4 Aprilie 1937, la ora 10 a. m. în sala mare a Casei Invățătorilor.

Toți membrii asociației înscriși cu cel puțin trei luni înainte de convocare au dreptul să lucreze și să voteze în adunarea generală. În caz de neîntrunire a numărului legal de membri adunarea generală ordinară conform art. 38 din statute se convoacă pe data de 11 Aprilie 1937, în același loc la același oră și cu același ordine de zi, la care se vor aduce hotărârile valabile cu orice număr de membri prezenți.

Fiecare asociat nu are în adunare decât un singur vot, oricare ar fi numărul părților sociale ce posedă. În caz de împiedecare el poate fi reprezentat în adunarea generală, printr'un asociat cu drept de vot, care trebuie să aibă mandat scris certificat de doi asociați. Un asociat nu poate fi mandatarul decât al unui singur asociat.

ORDINEA DE ZI:

1. Cetirea dării de seamă a bilanțului contului profit și pierderi, raportul cenzorilor și aprobarea contului de gestiune a Consiliului de administrație.
2. Votarea bugetului pe anul 1937, și repartizarea beneficiului 1936.
3. Suma maximă la care se poate împrumuta societatea pentru operațiunile anului 1937.
4. Aprobarea înscrierii membrilor noul intrați dela înființare și până azi.
5. Alegerea celor trei membrii în consiliu și a comisiei de cenzori.
6. Alegerea unui delegat care să reprezinte cooperativa în adunarea generală a federației.

7. Delegarea membrilor în adunarea generală la Casa Centrală a cooperativei.

8. Propuneri pentru promovarea instituției.

Președinte, Secretar,
Indescifrabil I. Dârlea

— Sf. Sinod a ținut ieri dimineață o ședință prezidată de I. P. S. Sa Patriarhul dr. Miron Cristea, dându-se citire referatului comisiei canonic-juridice, referitor la participarea preoților în viața politică. S'au făcut unele modificări, începându-se redactarea definitivă ce va fi prezentată dlui Victor Iamandi ministrul cultelor, și apoi dată publicității.

Camera de Muncă din Arad aduce la cunoștință amatorilor că organizează cursuri în limba română de tehnologie și nomenclatura sculelor și materialelor.

Cursurile — cari sunt gratuite și la cari poate participa oricine — se țin la liceul industrial de băieți „Aurel Vlaicu“.

Informațiuni, zărnice la Camera de Muncă.

Tinerii cari nu sunt născuți în țară se pot înscrie și recruta de către Consiliul Clasei 1938, dacă în momentul înscrierii nu vor invoca și nu vor dovedi cetățenia străină.

Acești tineri vor rămâne înscriși, vor fi recrutați și vor face serviciul militar, dacă până la data recrutării, pe timpul operațiunilor de recrutare și până la încorporare, nu vor invoca și nu vor dovedi supușenia străină.

Toți tinerii aflați în această situație se vor prezenta pentru a fi recrutați de către Cons. de Recr. al cls. 1938, când vor prezenta cererea din care să reese că nu optează pentru altă supușenie străină, extrasul de naștere și certificatul comunal din care să reese dela ce dată locuște în comună.

LOTERIA DE STAT
Mai sunt câteva zile până la
15 MARTIE 1937
Nu uitați!
LOTERIA
13-a
Loteria norocului
Noul plan oferă
167.112 câștiguri în valoare de
Lei 429,070.200.

Din cauza lichidării
toate mărfurile din depozit, dejaline, poplin, oxford, cămăși bărbătești, pyjamae, cămăși de dormit albe și colorate, indispensabili din koeper, precum și mărfurile neprelucrate, cu metrul.
Fără obligațiune vă puteți convinge despre estințatarea prețurilor
IOSIF REISZ
magazin de lingerie bărbătească ARAD, str. Berthelot 8.

MEDICI,
AVOCAȚI, INGINERI,
abonați-vă la telefon!
Telefonul vă păstrează clientela.
Întrebați colegii Dvs. care au telefon și vă veți da seama de valoarea excepțională a acestui factor de relațiune modernă și promptă.

Pentru 15 Aprilie este fixată automatizarea la Arad.

În vederea acestui important eveniment, societatea de telefoane a executat instalațiuni cu aparatele automate la sala de demonstrații din str. Dr. Ioan Robu 2.

Publicul arădan este rugat să viziteze această sală unde se pot vedea diferitele instalațiuni cari se oferă abonaților.

Constantin Al. Hofman
fost magistrat
și
Dr. Octavian Mircea
și-au deschis biroul advocațional în palatul Camerei de Comerț etajul III.
TIMIȘOARA

Cinema CORSO Arad
Telefon: 5-65
Un film magnific
IUBIRE
cu
JEANNE BOITEL,
JEAN GALLAUD și
MAURICE MAILLOT

Barul
„CORNUL VÂRNĂTORULUI“ Dancing
Arad
Program senzațional —
1937 Martie
Fortunata
MERY-LU,
TANIA MYRALI,
FLORICA SILVESEANU,
RYA GRAY,
BENEDEK ELISABETHA
Minunatul Jazz
„NERMEȘAN“

La Oradea
folosiți hotelul și băile
„Rimanoți“
Apă caldă și rece la orice oră, calorifer — tot confortul.
Curățenie exemplară.
Băi de aburi, cadă și bazin. Coafor, masaj și pedicură — Telefon 147.
Autocar în gară la toate trenurile
Prețuri exemplare de reduse.

Concertul aranjat de Societatea femeilor ort. rom. «Armonia» din Chișineu-Criș — Arad

Societatea femeilor ort. rom. «Armonia» din localitate de sub priceputa conducere a dnei Ecaterina dr. Maior a aranjat un concert urmat de dans în saloanele «Casinoului Român», cu concursul corului «Astra», a dsoarei Olimpia Vancu din Timișoara și a dlui Vasile Popescu-Vidu, profesor în Lugoj.

Evenimentul a avut un aspect de mare sărbătoare românească prin felul cum a fost împodobită sala, cu covorașe cu motive românești și flori artificiale, iar doamnele și domnișoarele în frumoasele costume naționale.

Programul s'a desfășurat în modul următor:

Corul «Astra» a cântat «Preține te lăudăm».

D. dr. Ioan Suciu, fost ministru, fondatorul asociației și a

corului «Astra» din localitate, într-o scurtă cuvântare, a expus frumoasa și creștinească misiune ce-o are societatea «Armonia» pentru înfrumusețarea sf. biserică, îngrijirea cimitirelor și a altor lucruri atât de folositoare poporului românesc. Aduce elogii inițiatorii și fondatoarei soc. «Armonia» dnei dr. Ecaterina Maior, căreia i s'a făcut o călduroasă manifestație de simpatie.

Dsoara Olimpia Vancu și d. prof. Vasile Popescu-Vidu au cântat mai multe opere și doine românești de Brediceanu și dr. Emil Monția acompaniată fiind la pian de dna dr. Muscă.

De mult timp n'a mai auzit Chișineu așa cântări, cari au întrecut orice așteptări, prin felul cum au fost executate. Au impresionat

foarte mult, în deosebi doinele cari au fost bisate de mai multe ori, făcându-li-se diletanților cântăreji o manifestație pe care în adevăr au merit-o prin felul frumos cum au distrat publicul.

Dsoara Delia Daul a declamat «La oglindă» de Gh. Coșbuc.

Asemenea a mai cântat corul «Astra» Moralul de Chiriac care a fost foarte bine executat și a plăcut mult publicului.

Atât rezultatul material cât și cel moral a întrecut orice așteptări, încurajând prin acesta pe noua societate, care pentru viitor promite mult.

A luat parte la acesta cu adevărat serbare și petrecere românească toate autoritățile și intelectualii din localitate.

BULETIN EXTER

ROMA, 10. — Ocupându-se de criticile aduse Italiei de ra Camunelor, contra unor pretense represalii italiene la Adria după atentatul contra viceregelui Graziani, «Giornale d'Italia» guvernul englez ar face bine să nu mai discute această chestie se știe prea bine că la frontiera Indiei cu Afganistanul, britanice au aruncat bombe asfixiante asupra unor triburi indiene.

BERLIN, 10. — În consiliul de miniștri de astăzi dat depline puteri ministrului de interne să ia toate măsurile securitatea frontierelor Reichului.

Tot ministrul de interne a fost imputernicit să ia măsurile necesare pentru a preveni orice presiuni contra cetățenilor și bunurilor aparținând unor state atunci când vreun stat ar fi luat măsuri contra cetățenilor sau averii lor.

PARIS, 10. — În ședința de azi a Camerei diferiți deputați vorbit în legătură cu împrumutul apărării naționale.

D. Blum a arătat că împrumutul nu este menit să satisfacă intereselor guvernului, ci este un adevărat împrumut național toți deputații trebuie să-l aprobe.

D. Flandin, fost prim-ministru, după ce a criticat latura financiară a împrumutului a declarat că dacă se dau garanții că el va fi folosit pentru apărarea națională partidul său îl aprobă. La sfârșitul ședinței s'a trecut la vot și proiectul împrumutului pentru apărarea națională care a fost votat pe articole cu 470 de voturi pentru și 46 contra.

VARȘOVIA, 10. — 70 de mii de cismari ce lucrează în diferite fabrici la locuințele lor au declarat greva generală cerând introducerea contractului colectiv.

LONDRA, 10. — Din Belize (Honduras engleză) se știe că în republica Honduras a izbucnit revoluția. Generalul Juarez delgado, șeful partidului liberal revoluționar a sosit cu avionul pe coasta lanticului și cu 200 partizani a cucerit orașul Progreso. 60 de mii și 20 de rebeli au pierdut în luptă. După ce au luat arme, muniții și bani din oraș, generalul Mano s'a retras cu trupele sale în munții din jur.

BRUXELLES, 10. — Camera a votat cu 110 contra 26 proiectul de lege prin care nu se mai autorizează alegeri parlamentare tunci când demisiile din Camera sunt făcute cu scopul de a amâna agitație cu prilejul alegerilor. La Bruxelles va candida totuși Zeeland contra lui Degrelles.

Pentru apărarea națională a Franței

— Comentariile ziarelor din Paris

PARIS, 10 (Rador). — Comentând votul Camerei asupra împrumutului apărării naționale «Le Matin» scrie: În asemenea materie politica trebuie în mod logic să și piardă drepturile.

Acelea cercuri din străinătate care nu înțeleg luptele noastre interne și au dat peste seama că divergențele noastre de partid sunt mai puțin adânci decât se pare și că nu le pot înțelege.

«Le Journal» spune: Este un apel în numele națiunii naționale, nu la majoritatea parlamentară ci la întreaga Franță pentru ca o importantă trebură a minorității parlamentare să nunțe la prejudecățile ei și să răspundă la apel.

Neintervenția în Spania

Planul de control al frontierelor va fi aplicat și pe mare la 13 Martie

LONDRA, 10. (Rador). — Comitetul de neintervenție a adoptat planul de control al frontierelor terestre și maritime spaniole. Planul va fi aplicat pe mare la 13 Martie. În consiliul însărcinat cu aplicarea planului vor fi reprezentate alte trei țări, în afară de Franța Germania, Italia și Comitetul se va ocupa și de intervențiile indirecte și de găsirea voluntarilor străini din Spania.

ULTIMA ORĂ

Urmările fatale ale cuceririi Madridului

PARIS, 10 (Rador). — D. Beaugitte, vicepreședintele comisiei militare a Camerei, scrie în «Le Matin» că prevăzându-se cucerirea Madridului, după această cucerire trebuie să se aștepte un sfârșit grabnic al războiului civil din Spania.

Spania trebuie să se preocupe serios de urmările internaționale ale unui asemenea eveniment.

În interesul frontierei de pe Pirinei, guvernul francez trebuie să ia imediat contact cu guvernul din Burgos. Franța trebuie să se gândească neînțersat că îndată după luarea Madridului va izbucni o panică mare în rândurile guvernamentelor cari vor căuta să și pună viața la adăpost, trecând frontiera în Franța. Grave incidente pot să se producă, guvernul trebuie să închidă ermetic țiera.

O impresiionantă sinucidere în Bucovina

Din cauza mizeriei o mamă și-a ucis copilul apoi s'a otrăvit

CERNAUȚI, 10. — Azi dimineață, în str. Plevnei organele polițienești au descoperit într'un șant de lângă fabrica de cuțite cadavru unui copil în etate de circa ani. Lângă cadavru se afla o sticlă cu lapte. Cadavru a fost transportat la morgă. S'a constatat ca laptele din sticlă a fost otrăvit. Poliția a stabilit că mama copilului este o anume Maria meniuic originară din satul Lești. Cerându-se relații dela poșta de jandarmi s'a comunicat nenorocita femeie s'a otrăvit ea.

Călugări albi și constatări negre

(Continuare din pag. 1-a)

Pe banca adversă sunt reprezentanții prepozitului din Iasov, ai S. S. Episcopului rom. cat. Fidler Stefan din Oradea și ai ordinului de călugări albi.

Sala arhiplină de intelectuali români.

Faimoasa «Casă Națională», care-și ceruse voe să și trimită avocați, absentă ca întotdeauna!

Ședința începe prin câțiva pași de cadrul a d-nei avocat Orban, care se repede în fața Tribunalului cu o telegramă a contenciosului Ministerului de Domenii, prin care — în stupoarea asistenței, a apărătorilor intereselor Statului și a judecătorilor — se cere amânarea procesului.

La cererea de amânare a Ministerului se rialază și avocații ordinelor călugărești cari, declară că, între ei și Statul român, reprezentat prin Ministerul de Domenii, se duc tratative pentru un compromis și până la cunoașterea rezultatului procesul trebuie să fie amânat.

D. av. N. Mocan reprezentantul Ministerului Educației Naționale se opune nemotivatei cereri de amânare, telegrafiată de d. Pribonian, directorul general al Contabilității Statului din ministerul de Domenii.

D. av. Olteanu, arată dispozițiunile primite verbal dela d. «Ministru Tiberiu Moșoiu, dispozițiunile pe cari înainte cu o zi. Tiberiu Moșoiu le-a comunicat și telefonic d-lui prof. Teodor Neș și din cari se vede dorința neclintită a Ministerului de-a nu se amâna desbateră procesului.

Dacă totuși, intretimp, Ministerul de Domenii ar fi hotărât într'adevăr amânarea, ordinul de amânare i s'ar fi trimis și D-sale și sigur ar fi fost iscălit de d. Ministru, deoarece un director general nu poate să anuleze nici dispozițiunile ministrului și nici o procură iscălită de Ministru.

D. Olteanu își exprimă bănuiala că telegrama poate să fie expediată de cei cari au interes ca procesul să fie amânat, deoarece în felul cum e redactată nu poate avea un caracter oficial cu atât mai mult cu cât nici nu a fost înregistrată la serv. de contencios din Oradea.

Președintele Tribunalului invită pe d. dr. Aurel Popescu, avocatul șef al Contenciosului Statului din Oradea — sosit intretimp — să motiveze cererea de amânare.

Intr-o vădită situație penibilă, d. Aurel Popescu răspunde că el este obligat să execute ordinul

telegrafic al șefului său și deci să ceară amânarea procesului. Motivele de amânare nu le cunoaște nici D-sa.

După o scurtă deliberare, Tribunalul respinge cererea de amânare ca nemotivată și dispune judecarea procesului.

Nu vom face o dare de seamă asupra interesantelor debateri și nici nu vom rezuma magistrala pledoarie de 4 ore a avocatului «onorific» Alex. Olteanu, — în vreme ce avocații din contenciosul Statului stăteau cu gura înțeleșată, — pe urma căreia Tribunalul a respins apelul ordinului Premonstratens, redând Statului Român, nu numai autoritatea sa morală călcată în picioare de anarhia unor ordine călugărești streine și dușmane, ci și o imensă avere, în posesiunea căreia Statul Român poate să intre imediat!

Insultele la adresa justiției și senzaționalele lămuriri ale senatorului maghiar Gyárfás

Bucuria pricinuită de dreapta biruință a cauzei Statului Român, — cu care se identificase suflarea românească, — a șters din suflete uluitoarea și revoltătoare atitudine avută de contenciosul ministerului de Domenii.

(Continuare în numărul de mâine)

Recenzii

„Pe drumul unei credințe“

Cartea d-lui dr. Ionel Tenchea, avocat

D. dr. Ionel Tenchea — un tânăr membru de elită al baroului timișorean — a dat de curând publicității o carte deosebit de valoroasă: «Pe drumul unei credințe».

Un mănunchi de articole și cuvântări.

Constatări obiectiv verificate, reflexii demonstrate judicios și indicațiuni susținute cu entuziasm comunicativ.

Din lectura ispititoare a paginilor acestei cărți se desprinde un spirit de adâncă pătrundere în structura societății românești actuale — un spirit de sinteză sistematică a concluziunilor ce se impun și mai cu seamă o vibranta chemare.

Nu este o carte ce se poate recenza print'r'un rezumat.

Cele șase capitole ale sale cuprind fiecare în parte câte un grup de articole independente.

Sensul lor convergent este admirabil redat în cuvântul intro-

ductiv din care desprindem:

«Coborîre în adâncul inimii mele de creștin și român pentru a mi controla atitudinea față de viață, a mi combate slăbiciunile, a mă menține pe linia dreaptă a îndatoririlor românești și a așeza în centrul conștiinței mele, cultul perfecțiunii și dragostei de țară».

Atitudine împotriva vrășmășiei anticreștine și anti românești care prin arterele subterane ale minciunii, perfidiei, imoralității, corupției și trădării subsapă temeliiile statului român.

D. dr. Ionel Tenchea este neîndoios un fruntaș al cărturarilor bănățeni. O forță tânără — înțărîtă prin credință și învingătoare prin muncă».

Activitatea sa profesională, conferințele și publicațiile sale una nim apreciate, o demonstrează convingător.

Noi îi dorim izbândă pe drumul credinței pe care a pornit!

C. H.